

# 殷万贵:内业管理的“数据库” 外业工作的“好助手”

在绰源森工公司,只要谈到森林经营工作涉及的数据,大家都会想到森林经营中心调度员殷万贵。他不仅是内业管理的“数据库”,还是外业工作的“好助手”。

自2012年开始,殷万贵就一直从事森林经营调度工作,这一干就是12年。他以强烈的责任感和扎实的工作作风,不断锤炼自己的业务能力,逐渐成为公司森林经营工作“多面手”。

森林经营中心承担着绰源林区每年30多万亩森林经营任务的管理工作,殷万贵负责着营林统计、分析调度、内业管理等多项工作。为保质保量完成好工作,殷万贵细心记录每一组数据,只要是输入他脑海里的数据,他都能记得一清二楚。尤其是近几年的一些重要数据,他都能信手拈来,年头久远的、比较复杂的数据,他只要翻一翻当年的统计台账便可以找到答案。2013年,殷万贵对公司森林经营工作历史数据进行归档统计,为了尽快完成数据查阅,他在档案馆一待就是一天,每天废寝忘食地查找所有与木材生产和森林经营相关的数据,即便是对旧文件上的粉尘过敏,导致面部红肿、瘙痒,他也一直坚持着,历时1个月查阅了绰源森工公司成立以来的所有森林经营数据,把查阅的文件材料堆放在一起有近百斤重。他还对森林抚育、森林培育、公路养护等历史原始数据进行全面梳理和汇总,实现了数据电子化建档。随后,他又完善了数据的电子档案管理体系,建立了详尽的文字台账,使原本繁杂无序的数据变得井井有条。这些营林数据如同一部活生生的绰源林区“绿色历史书”,清晰记录了每一片林地的变迁历程。

在很多人眼里,统计工作整天与数字打交道,枯燥乏味。外人不堪其苦,殷万贵却乐在其中。在他看来,统计工作在森林经营工作中起着“晴雨表”“风向标”的作用,丝毫马虎不得。他不仅要统计小班、树种、林龄、作业方式等一系列数据指标,还要进行严格审核,确保各项数据真实准确。每年的营造林工作和森林抚育工作涉及的数据统计量最大,但他毫不懈怠,细心统计、核对,对个别数据出现异常的单位,他拿出打破砂锅问到底的韧劲,一遍遍询问,一遍遍计算,直到彻底弄清原委,才肯罢休。哪个地块栽植的什么树种,任务进展到什么程度,哪些数据还没有统计上来,他一条一条记录在本子上,一件一件落实在报表中。多年来,他记录日常工作的本子多达十几册,每册记录本里都密密麻麻地记录着他每天的工作情况和第二天还需要跟进处理的事情。

殷万贵不仅在内业管理上表现突出,在外业工作中也展现出很强的业务能力和责任心。2020年,在退耕还林地成效监测工作中,他作为业务骨干,带领调查队员每天早晨4点多就乘车前往调查林地。由于车辆不能直达目的地,下车后大家要把所有调查设备背在身上,徒步走进林地。途经高低不平的塔头墩子和枯草丛时,根本看不到脚下的路况,殷万贵便当起“探路先锋”,背着最重的设备走在队伍最前面,在确保走过的路安全后,才让队员们踩着他的足迹跟上。稍不留神就踩进冰凉的水坑里,他也顾不上打理继续前行。在他的带领下,森林经营中心保质高效地完成了退耕还林地成效监测工作。

今年春季造林关键时期,殷万贵忙碌在各个苗木拔付点。每天早晨他第一个到达装苗地,监督苗木装载和运输,确保每一批苗木按时、保质保量送到造林地。他还深入造林一线实地了解各地块的栽植情况,与造林工人面对面交流,解决他们在栽植中遇到的实际问题。夜幕降临,当大家结束一天的劳作,回家休息时,殷万贵却坐在电脑前汇总一天的造林信息报表。每一组数据、每一个细节,他都仔细核对,确保数据的准确性和及时性。

殷万贵因出色的工作表现,2017年被评为重点国有林管理局营林调度先进个人;2021年被授予森工集团造林先进个人;2021年被授予森工集团综合调度先进个人;2024年荣获森工集团第二十三届劳动模范荣誉称号。

(森工集团工会供稿)

## 弘扬劳模精神 争做时代先锋



近日,吉文森工公司苗木绿化公司为五味子做好防寒工作。职工将苇帘子覆盖在苗木上,为苗木保温保湿,防止苗木明年春季出现冻拔、生理干旱现象。 ■李传梅 摄

## 毕拉河国家级自然保护区管理局森防站 加强实战应急演练 保护森林资源安全

本报讯(通讯员 高荣红)近日,毕拉河国家级自然保护区管理局森防站开展突发重大林业有害生物灾害应急演练活动,旨在提高森林防疫人员的快速应急和应变能力,保护森林资源安全。

应急演练场地设定在扎文河监测站,根据重大林业有害生物灾害防控实战需要,设置了虫情监测、预案响应、应急处置、防后调查等环节。应急演练模拟调查员在野外调查时发现濒死松树,检疫组迅速进行实地调查,现场取样,进行DNA快速检测和室内镜检。通过检测得出结果,排除松材线虫病的可能性,最后确定为因落叶松毛虫、落叶松鞘蛾危害和干旱等导致干枯。

通过此次实战应急演练,全面检验了森防站干部职工面对突发重大林业有害生物灾害的反应速度、指挥调度、防治技术和实战要求等方面的综合能力,为下一步做好林业有害生物防控工作奠定了坚实的基础。



近日,根河森工公司应急事务中心举办趣味运动会,活动设置了“摸石头过河”“二人三足”“三人组跳绳”“四人组踢毽子”“五人组乒乓球接力赛”5个项目,旨在丰富职工的业余文体生活,培养职工团队协作精神,强化集体荣誉感和凝聚力。 ■田娜 唐淑杰 摄

## 阿龙山森工公司应急事务中心

# 筑牢森林防火安全防线

本报讯(通讯员 王晨宇)进入秋季森林防火期以来,阿龙山森工公司应急事务中心全面落实森林防火工作责任,持续开展巡山巡查工作,筑牢森林防火安全防线。

该中心严格把控各个主要路口、重点区域关口,对进出人员和车辆严格把控,从源头上遏制森林火灾发生;开展巡山巡查工作,确保野外用火盯得紧、看得牢、管得住;重新修订了《森林火灾应急预案》《森林防火管理办法》,建立了森林防火工作长效机制,确保森林防火工作的每一环节都有明确

的职责和操作规程;组织人员深入社区、商户等人员密集区域,向职工群众宣传森林防火相关知识,发放森林防火宣传资料,增强职工群众森林防火意识。同时,组织扑火队员在途经阿龙山镇的列车和客车上对乘客进行森林防火宣传,发放森林防火宣传单,营造浓厚的森林防火氛围。



近日,乌尔旗汉森工公司兴安里经营管护中心就管护站的防火机具状况和物资储备情况,管护员的值班值守和日常管护工作进行检查,全力做好秋季森林防火工作。 ■刘爱民 张郭伟 摄

## 新闻直通车

### 对标学习共同提升

本报讯(通讯员 高春)近日,库都尔森工公司新帐房经营管护中心组织人员到爱林经营管护中心开展对标学习活动,相互分享工作经验,进一步加强互动交流,达到共同提升的目的。

### 开展宣讲交流活动

本报讯(通讯员 李岩)10月22日,阿龙山森工公司阿乌尼经营管护中心开展“一句话讲家风”宣讲交流活动,职工通过讲述家风故事,弘扬好家风,树立家国情怀,形成关注家庭、重视家教,注重家风的良好社会风尚。

### 组织女职工读书分享交流

本报讯(通讯员 薛念鹏 董吉尹)近日,根河森工公司路桥工程处开展“玫瑰书香”女职工主题阅读活动,精心挑选了一批涵盖文学、艺术、心理等多个领域的书籍,组织女职工进行读书分享和交流,并结合自身的工作和生活经历畅谈感悟,在分享中增进友谊。

## 缬草



缬草 *Valeriana officinalis*

别名:毛节缬草、北缬草、拔地麻

鉴别特征:败酱科缬草属多年生草本植物,高60—150厘米;茎被粗白毛,以基节最多;单数羽状复叶;小叶9—15,全缘或具少数锯齿;茎生叶对生,单数羽状全裂呈复叶状;裂片宽卵形、卵形或条形,中央裂片与两侧裂片近同形等大或稍宽大,先端钝或尖,基部下延,全缘或具疏锯齿;伞房状三出聚伞圆锥花序;总苞片羽裂;花小,淡粉红色,开后色渐浅至白色;花冠筒状或筒状钟形,5裂;瘦果狭卵形;花期6—8月;果期7—9月。

生境:生于草甸、山坡林下、林缘。

分布:林区各地均有分布。

用途:根含精油0.6—2%,主要用于调配烟、酒、食品、化妆品、香水、香精。(张重岭)



# 海拉尔岭上家园 兴安家园



海拉尔岭上家园、兴安家园坐落于海拉尔区东山组团新区。东山组团区域内政企齐聚,海拉尔区政府、海拉尔区政务服务中心、税务局、自来水公司等区政府机关和大型企业汇聚于此,相邻海拉尔镇、紫金园现在入住率已达80%以上,已经形成了完整的社区群组。周边教育配备齐全,有桃李幼儿园、桃李小学、桃李中学、海拉尔区一中、海拉尔三中分校、蒙一中、海拉尔实验高级中学,距呼伦贝尔市人民医院10分钟车程,新区规划内的中心医院、区级医院在建中,社区门诊随新区开发进度配套建设,提供全面的医疗保障。新天地购物中心、红星美伦广场、红星美凯龙、内蒙古冰上运动中心(十四冬主会场)、十二个公园(在建)可满足周边居民休闲、娱乐生活。

岭上家园小区总建筑面积60.1万平方米,现有户型60、70、80、90、117平方米,销售价格均价2200元/平方米。车库现有户型20、30平方米,销售价格3800元/平方米。



兴安家园小区总建筑面积27.8万平方米,现有户型60、70、75平方米,销售价格均价2100元/平方米。车库现有户型20、30平方米,销售价格3500元/平方米。

联系电话:18414309000

